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С.В. Руданський.  

Початок 70-х років XIX ст. 

 

 

Был в Ялте доктор Руданский, 

страстный любитель малороссийского языка… 

замечательно талантливый человек. 
                                                     

Н. Костомаров  

 

 



Від укладачів 
 

Степан Руданський (1834–1873) відомий для широкого 

загалу як класик української літератури, поет. А був він ще й 

перекладачем, фольклористом, етнографом, краєзнавцем, 

талановитим лікарем-подвижником… 

Біобібліографічний нарис «Степан Руданський – лікар-

гуманіст», присвячений 180-й річниці від дня народження 

Степана Руданського, має на меті познайомити читача з його 

лікарською практикою та громадською діяльністю. 

Видання складається з декількох розділів. Про лікаря й 

громадянина, одного з перших дипломованих фахівців на 

епідемічно небезпечних просторах Таврії, йдеться в розділі 

«Степан Руданський – лікар-гуманіст». Хронологічна таблиця 

«Основні дати життя й лікарської діяльності Степана 

Руданського» побудована на основі формулярного списка лікаря, 

складеного ним  власноруч у 1870 р. та інших  документальних 

матеріалах. Окремими розділами виділені «Праці лікаря 

Руданського», «З епістолярної спадщини», «Сторінки кримської 

біографії (1861–1873)», «Вшанування пам’яті лікаря й поета», 

«Музеї», «Пам’ятники С. Руданському, пам’ятні місця», 

«Бібліографія творів С. Руданського та праць про нього». До 

розділу «І слово лікує…» увійшли поетичні твори С. 

Руданського, пов’язані з медичною тематикою. Нарис також 

включає висловлювання видатних діячів літератури, культури, 

медицини про Степана Руданського, цікаві факти з його життя. 

Розділ «Передчуття майбутнього» містить факти дивовижних 

передбачень лікаря, поета й громадянина. Діяльність С. 

Руданського проілюстрована цікавими і рідкісними 

фотоматеріалами. 

Біобібліографічний нарис є результатом багаторічної праці в 

архівах, музеях, бібліотеках України, копіткої дослідницької й 

пошукової діяльності, однак не претендує на вичерпність.  

Видання адресовано історикам медицини, викладачам, 

студентам, пошановувачам творчості Степана Руданського, всім, 

хто цікавиться історією медицини рідного краю.  

 

 



Степан Руданський – лікар-гуманіст 

Один з найкращих лікарів свого часу, поет високої 

національної свідомості, перекладач, фольклорист, 

громадський діяч Степан Руданський народився 6 січня    1834 

року в селі Хомутинці Вінницького повіту Подільської 

губернії (нині Калинівського району на Вінниччині) в родині 

священика.  
У 1861 р. закінчує Петербурзьку медико-хірургічну 

академію із званням доктора медицини, додатково складає 

іспит на повітового лікаря і просить призначення на Південь, 

оскільки хворіє на сухоти і за станом свого здоров’я не може 

працювати в інших кліматичних умовах. Незабаром з 

медичного департаменту Міністерства внутрішніх справ 

надійшло повідомлення про призначення С. Руданського на 

посаду міського лікаря Ялти.  

2 листопада 1861 р. молодий лікар приступив до 

виконання професійних обов’язків. Працював першим міським 

лікарем Ялти, повітовим, карантинним лікарем застави та 

селищ Південного берега Криму, першим санітарним і 

ветеринарним лікарем міста й повіту, завідувачем лікарняною і 

господарчою частинами в Ялтинському лікарняному 

відділенні, проте за всі ці посади, окрім посади міського 

лікаря, яка складала 18 руб. 64,5 коп. в місяць, ніякої зарплати 

не отримував. Підробітки в маєтках князя Воронцова статків 

не приносили: чималими були витрати на роз’їзди. 

Місто вразило молодого фахівця антисанітарією, 

брудом. С. Руданський сприяє побудові в місті водогону, 

каналізації, бере участь у формуванні пожежної дружини, 

засновує в Ялті санітарну службу. Лікарня займала 

орендований у купця Лакидіна кам’яний одноповерховий 

будинок. Приміщення старе, тісне, північна стіна, практично, 

не просихала через дощі. Штат лікарні складався з лікаря, 

фельдшера, кухарки-прачки, служника-двірника. Мала лікарня 

всього дві кімнати з 4-ма ліжками для хворих чоловіків. Жінок 

і дітей лікували згідно розпорядження Таврійського приказу 

громадської опіки за місцем проживання. Бракувало ліків, 

обладнання, медичної літератури. З інструментів було лише 



два набори: хірургічний і фельдшерський. Руданський вперше 

порушує питання про лікування жінок в умовах стаціонару, 

турбується про збільшення кількості ліжок в лікарні, 

забезпечення медичних працівників інструментарієм, 

медичною літературою, хворих – якісними ліками, 

повноцінним харчуванням, тощо.  

Ялта швидко розбудовувалася. Сюди щорічно 

приїздило від 100 до 200 і більше осіб не лише з усіх кінців 

Російської імперії, а й з-за кордону. Особливо було багато 

приїжджих на час відпочинку в Лівадії царської сім’ї. На 

Степана Руданського припав найважчий тягар започаткування 

курортної справи на Південному березі Криму. Ще задовго до 

В. Дмитрієва він проводив спостереження за хворими, на яких 

посилався С. Боткін, обґрунтовуючи курортне значення 

Криму, описав показання для направлення хворих на 

Південнобережжя, вказав на користь купання в морі, 

наполягаючи при цьому на необхідності медичного контролю 

за процедурами.  

На зміну приказній медицині прийшла земська. 

Розпочалась реконструкція місцевих установ. Перспективний 

«Проект о преобразовании Ялтинского больничного 

отделения», розроблений С. Руданським, засвідчує про його 

глибоку господарську обізнаність і відмінне знання району 

Південного берега Криму. Розмірковуючи про збільшення 

кількості ліжок для хворих, лікар зазначає: «…было бы очень 

полезно иметь одну особую более приличную комнату с 2-мя 

лучшими кроватями для помещения тех больных, которые 

иногда с небольшими средствами приезжают лечиться на 

Южный берег (подобно доктору Омельянскому, умершему в 

1864 году в Ялтинском больничном отделении)».  

Отже, задовго до С. Я. Єлпатьєвського та А. П. Чехова 

С. Руданський офіційно підняв цю вкрай важливу соціальну 

проблему курорту. Розмірковуючи про організацію 

«медицинской части в уезде», лікар приходить до висновку 

«…что для пособия больным Ялтинского уезда необходимо 

иметь не менее  7-ми медпунктов в уезде и один центральный 

для всех в г. Ялте». Для кожного медичного пункту він склав 



кошторис витрат на опалення, освітлення, ліки, продукти 

харчування, тощо. Турбувався про збільшення заробітної 

плати медичним працівникам, про триразове харчування 

хворих. Вважав за доцільне, щоб хворі загірної частини повіту 

і околиць Алуштинської волості обслуговувались лікарнями 

Сімферополя, Севастополя і Феодосії. Оскільки жителі 3-х 

волостей загірної частини не мали навіть фельдшерського 

пункту, С. Руданський пропонує: «…так как загорные жители 

Ялтинского уезда равно удалены от Ялты, и от Симферополя, 

и от Севастополя, где существуют такие учреждения [лікарні – 

О.Ю.], то было бы очень полезно открыть хотя маленькую 

больницу в Бахчисарае».   

Лікар був ініціатором створення фельдшерських 

пунктів (з 1865 р.), зародження санаторної справи на 

Південному березі (1864), першої медичної бібліотеки на 

Південнобережжі (1865). У 1865 р. він обладнав 

метеорологічний пункт, став першим метеорологом Ялти. 

Дослідження С. Руданським клімату стало основою 

зародження кліматології і кліматотерапії Південного берега 

Криму.  

У жовтні 1969 р. Степан Руданський за розвиток 

земської медицини був нагороджений орденом Святого 

Станіслава 3-го ступеня та годинником фірми «Павло Буре». У 

відомості, складеній Таврійською лікарською управою від         

9 січня 1864 р., йдеться: «Ялтинский городовой врач Степан 

Руданский обращает на себя внимание отличными знаниями 

по науке». Займався і приватною практикою, але статків вона 

не приносила. Частину власної земельної ділянки віддав місту 

для будівництва фонтана (скважини) з резервуарами. 

Клопотався про будівництво нової лікарні в Ялті. У 1869 р. 

збирав кошти на впорядкування могили Тараса Шевченка в 

Каневі. Справжній фахівець і громадський діяч Степан 

Руданський всіляко відстоював права простого люду, чим 

заслужив повагу серед населення.  

Багато часу займала громадська діяльність – був 

головою межової комісії міської управи, секретарем комітету з 

питань благоустрою Ялти, членом інших міських і повітових 



інституцій. Заклав основи курортного збору та оподаткування 

купецького вантажу, розробив статут акціонерної компанії на 

побудову нового базару в Ялті, який знаходиться поблизу 

морського порту і досі діє. Разом із повітовим лікарем К. 

Ріттером був фундатором громадсько-культурного гуртка 

«Клуб Южного берега Крыма», ініціатором благодійних 

заходів в Ялті та повіті. Лікар стає почесним громадянином 

Ялти, у 1867 р. його обрано почесним мировим суддею 

Сімферопольсько-Ялтинської округи. 

Останні роки життя лікаря були затьмарені наклепами, 

обмовами, неприємностями на службі. Сумлінно, добросовісно 

й безкорисливо виконуючи службові й громадські обов’язки, 

непідкупний і принциповий Степан Руданський не йшов на 

компроміс із купцями, боровся з порушниками санітарного 

стану. Зіграли не останню роль і його демократичні погляди, 

любов до української мови, культури. Заздрісники, 

недоброзичливці неодноразово намагалися його вижити з 

Ялти. Коли влітку 1872 року в місті спалахнула епідемія 

холери, Руданський вжив рішучих заходів для організації 

протиепідемічного режиму, але й сам захворів на цю хворобу. 

Пригнічений моральний стан призвів до рецидиву 

туберкульозу, тож полишив світ завчасно – 3 травня 1873 р. у 

брата Григорія на руках зі словами на устах: «Україно моя 

мила...».  

Степан Руданський працював переважно в епоху 

земських реформ і уособлював собою розвиток лікарської 

справи за нових умов. Діяльність визначного лікаря-

подвижника, його самовіддана праця, службова 

дисциплінованість, визначний організаторський талант мають 

слугувати прикладом для сучасної генерації лікарів.  

 

 

 
 

 

 



Основні дати життя й лікарської діяльності 

Степана Руданського 
 

25.12.1833  

(6.01.1834) 

Народився в с. Хомутинці 

Вінницького повіту Подільської 

губернії, нині Калинівського р-ну 

Вінницької області 

 Навчався: 

1841-1849 в Шаргородській духовній бурсі 

1849-1855 в Подільській духовній семінарії 

1855-1861 в Санкт-Петербурзькій медико-

хірургічній академії 

1.08.1861  Призначений Медичним департа-

ментом МВС міським лікарем Ялти 

2.11.1861  Приступив до обов’язків міського 

лікаря Ялти. Став першим 

санітарним і ветеринарним лікарем 

міста і повіту 

1861 

 

Заснував санітарну службу, 

ветеринарну лікарню в Ялті 

З 1862 р. Проводив спостереження за зміною 

тепла, холоду різних пір року 

З 1863 р. Виконував обов’язки (з перервами) 

лікаря Ялтинського повіту. Лікар 

Головного управління маєтків князя 

Воронцова Південного берега Криму 

З 15.09.1864 р. Більше двох років виконував 

обов’язки карантинного лікаря застав 

та селищ Південного берега Криму 

З 1865 р. Лікар маєтків графів Гагаріна, 

Мордвинова 

1865 Завдяки С. Руданському в Ялті 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C


виникла перша медична бібліотека. 

Обладнав метеорологічний пункт, на 

якому щоденно проводив 

метеорологічні спостереження. 

В річні медичні звіти почав додавати 

«Таблицу состояния погоды и тепла в 

городе Ялте». Ці спостереження 

лягли в основу вивчення кліматології 

Південного берега Криму 

Травень 1866 р. 

 

Відкрито «Клуб Южного берега 

Крыма», серед фундаторів якого був 

С. Руданський 

З 23.07.1867 р. Карантинний лікар Ялтинського 

порту (за відсутності або на вимогу 

офіцера загону прикордонної 

охорони) 

02.04.1869 Одноголосно  обрано і затверджено 

почесним мировим суддею 

Сімферопольсько-Ялтинської 

мирової округи 

7 жовтня 1869 За розвиток земської медицини 

нагороджений орденом Святого 

Станіслава 3-го ступеня та 

годинником фірми «Павло Буре» 

1872 Боротьба з епідемією холери 

21.04. (3.05.) 1873 Пішов із життя 
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І слово лікує… 

Медичні мотиви у творчості Степана Руданського 
 

Лікар-гуманіст переймався проблемами своїх пацієнтів, 

чудово їх  розумів, адже й сам хворів на «грудну хворобу». 

Досконалості клініциста С. Руданський навчався у С.П. Боткіна, 

знаменитого терапевта й неперевершеного діагноста. Цікавили С. 

Руданського проблеми спадковості, психології людини. 

Спостереження Руданського-лікаря знайшли своє відображення у 

творчості Руданського-поета. Серед пошановувачів його 

творчості чимало лікарів. Саме з їхніх уст неодноразово лунало: 

«Лікар і слово поєднання гармонійне», «Сміх лікує». Степан 

Руданський лікував і словом.  

Нижче подані тексти поезій звірені за виданням: 

Руданський С. Твори : в 3 т. – К. : Наук. думка, 1973. – Т. 1. 

 

СТУДЕНТ 

В  славнім  місті Петербурзі, 
 Недалеко  від  Неви,   

Із  болота  виглядає   

Хата  бідної  вдови.   
 

Стара  хата  зо  вдовою   

Разом  вік  свій  віджила,   

Почорніла,  похилилась   
І  в  болото  увійшла.  
 

Увійшла  по  самі  вікна…   

В  ґанку  сходи  до  сіней;   

В  сінях  набік  похилились   

Двоє  скривлених  дверей…  

http://stt.nplu.org/sttd.htm?doc=7247&anl=216005#216005
http://stt.nplu.org/sttd.htm?doc=7247&anl=216005#216005
http://stt.nplu.org/sttd.htm?doc=7247&anl=216005#216005


 

І  направо – старій  бабі   

Смерть  підписує  патент,   

А  наліво –  без  копійки   

Б’ється  з  нуждою  студент.  
 

Зима  люта.  Вітер  свище;  

Сніг  по  вікнах брязкотить;  

 

Мороз  душу  обіймає,  

Мороз  тіло  каменить.   
 

А  у  хаті  на  постелі   

У  сурдуті  і  плащу   

Сидить  студент  медицини   

Другий  місяць  без  борщу.  

 

І  живіт – як  гріб, запався,  

Облізає  голова…  

І  остання  догорає   

Його  свічка  лойова.   
 

І  сидить  він,  поглядає   

На  похилену  стіну: 

Під  стіною лежить  череп, – 

Нема  й  кришки  тютюну.   
 

І  стіння  кругом  чорніє…   

Тілько  лазять  павуки.   

Тілько  сумно  виглядають   

Із  шкалубин  прусаки… 

                                 1858 
     

 
КРИВА БАБА 

Раз до ксьондза забрела 

Кривая на ноги 

І, бідная, на дітей 

Просила спомоги. 

А ксьондзові грошей жаль, – 

Давай її вчити, 

Як каліці із дітьми 

Годилося б жити. 

«Лучче, – каже, – ти навчись 

Бабити, змовляти, 

То й на себе, й на дітей 

Будеш гроші мати!» 

«Де ж навчитись, пане мій? 

Дайте мені раду!» 

«Що учитись? – ти шепчи 

Хоч так, для прикладу:  

«Пробіг пес через овес – 

Не шкодило псові, 

Най же шкоди не буде 

І тому вівсові».       

Пішла баба – і куди! 

Як свята, курує; 

Пройшло уже кілька літ, 

Ба, і ксьондз хорує; 

Така ґуля, як кулак, 

В горлі йому сіла… 

Лічать-лічать дохтори, 

А все ґуля ціла. 

Далі зводять і бабів, 

Нічого чинити… 

От приходить і крива 

Слабого лічити. 

Ксьондз, до лиха, вже забув; 

Вона не питає, 

Каже вийти з хати всім 

І тут зачинає: 

«Пробіг пес через овес, — 

Не шкодило псові, 

Най же шкоди не буде 

І тому вівсові!» 

Не скінчила… але ксьондз: 

«А, то ти, зозуля?» 

Та як враз зареготав – 

Так і трісла ґуля! 

1859 

 



ПОРОШКИ 

Заслаб мужик на живіт,  

А дідич лічити: 

Дає йому порошки  

Та й каже зажити. 

А той щоби порошки  

Випити з водою,  

Нюхнув тільки разів п’ять  

Та й сидить совою. 

Пересидів цілий день,  

Як рукою знялось.  

Рано дідич запитав:  

«А як тобі спалось?» 

– Добре спалось, пане мій, 

Спасибі вам, пане! 

«А порошки всі зажив?» 

– Всі винюхав, пане!  

«Подякуй же, – каже пан, – 

Дідуньові свому!»  

А сам тілько засміявсь  

Та й пішов додому.                              

                        1859 

 
ДОВГИЙ ЗУБ 

Сидить шевчик на стільці, 

На кумові постільці 

Пришиває лату. 

Аж у сінях двері скрип, 

Далі в хату двері рип, – 

Шелеп кум у хату! 
 

«Здоровенькі ви були! 

А що ж мої постоли – 

Вже, мабуть, готові?». 

«Зараз будуть… погодіть, 

Що ж ви стогнете, як дід? 

Чи вже нездорові?» 
 

«Та не то щоб, Боже, крий, 

Був я дуже так слабий, 

А так тілько нудно: 

Розболівся вражий зуб 

Та заріс тобі, як дуб, 

Що й вирвати трудно…» 

 

 

«Не журіться, – каже швець,  

А сядьте-но на стілець!..» 

На стілець саджає, 

В дратву зуба замотав, 

Кінці разом посплітав, 

До ноги чіпляє. 
 

Але, звісно, у шевців 

Все дірявії стільці, 

Щоб то не душило. 

Ото шевчик і зайшов, 

Стихача діру найшов 

Та хвать кума шилом!.. 
 

Кум підскочив, як той цап, 

Та рукою ззаду лап 

За грішнеє тіло: 

«Недаремне ж я стогнав, 

От коріння попускав – 

Аж там заболіло!»                                    

                                   1859 

 
 



Передчуття майбутнього 

 Дивовижно, але ще в 1857 році в поезії «Над могилою» 

Степан Руданський писав:  
Де була калина,  

Там нап’ята буда…  

На верху могили  

Чорнобилю груда…  
 

І димить чорнобиль,  

Заким запалає…  

І «Вічную пам’ять»  

Божий птах співає…  

Невже за сто з лишком років Степан Руданський 

незбагненним чином передбачив полинову біду, що чорною 

хмарою оповила Україну – Чорнобильську катастрофу? 
Можливо, лікар, який щоденно боровся зі смертю за кожне 

людське життя (в Ялту приїздили безнадійно хворі з останнім 

сподіванням на цілющі властивості клімату Південного 

берега Криму), надзвичайно гостро відчував біду, володів 

надчутливою душею, розвиненою інтуїцією? Сам ходив по 

тонкому лезу на межі між життям і небуттям, бо хворів на 

невиліковний на той час туберкульоз легень. Та й про себе у 

1860 році він написав: «І я знов живий світ оглядую, смерті 

першої не пригадую». Адже живе С. Руданський у своїх 

поезіях, перекладах, піснях, у пам’яті народній… 
 

У вірші «Гей, бики!» (вперше надруковано в журналі 

«Основа» у 1861 р. під заголовком «Гей-гей, воли!»), 

написаному в 1859 р., поет і лікар пророкує світлу й щасливу 

долю для України, лише не потрібно сидіти склавши руки, а 

докладати всіх зусиль для її процвітання, розбудови, єднання:  
 

Та гей, бики! Зерно поспіє,  

Обіллє золотом поля,  

І потече ізнову медом 

І молоком свята земля.  

І все мине, що гірко було,  
Настануть дивнії роки; 

Чого ж ви стали, мої діти? 

Пора настала! Гей, бики! 
 

Здатність Степана Руданського бачити далеко в часі 

відобразилася в його творах, тому й буде він завжди 

сучасним, актуальним. І нині він єднає Україну, у різних 

куточках якої відбулися численні заходи з нагоди його 180-

річчя. 
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Цікаві факти 

 

 У книзі Валерія Шевчука «Із вершин та низин» 

читаємо: «У 1870 році в Ялту приїхав А. Метлинський, 

який любив підписувати свої твори химерним псевдонімом 

«Могила». Метлинський з молодих літ відзначався 

меланхолійністю і дражливістю – ці його риси під старість 

проявилися ще яскравіше. У червні 1870 року в приступі 

меланхолії Метлинський стріляв у себе. Після того він 

http://www.epu.in.ua/news_view.php?id=920


прожив ще два тижні і терпів невимовні муки. Намагався 

врятувати Метлинського лікар Степан Руданський, який 

служив в Ялті. Він же з іншим якимсь лікарем робив 

посмертний розтин Метлинського і знайшов у того якесь 

мозкове пошкодження. Так незвичайно зустрілися 

найсумніший і найвеселіший поети України». 
 

 В Ялті С. Руданський лікував актора Михайла Щепкіна 

та проводжав його в останню путь.  
 

 Щира дружба єднала Степана Руданського з 

художником Іваном Айвазовським. Сам він гарно 

малював, мав чудовий голос, любив співати українських 

пісень, підбирав мелодії до своїх текстів, гарно 

декламував, знав напам’ять багато віршів. 
 

 Окрім української й російської, С. Руданський володів 

латинською, старогрецькою, єврейською, польською, 

німецькою, чеською, сербською та іншими мовами. 

Працюючи в Ялті, вивчив мову й культуру кримських 

татар. Як перекладач найбільш плідно працював у 

ялтинський період. Сучасною українською мовою 

переклав «Слово о полку Ігоревім». Набутком рідного 

письменства (переспів з елементами травестії) зробив 

«Іліаду» Гомера, старогрецьку поему «Батрахоміомахія», 

працював над перекладом «Енеїди» Вергілія.  
 

 Поезія С. Руданського «Повій, вітре, на Вкраїну…» 

стала улюбленою народною піснею та перекладена більш 

як на сто мов світу. Мелодію до неї створив сам автор. Та 

справжні музичні крила дала цій поетичній перлині 

Людмила Александрова, талановитий композитор і педагог 

кінця XIX – початку XX ст. 
 

 Єдине село в Україні, що носить ім’я поета і лікаря – 

Руданське – знаходиться у Шаргородському районі на 

Вінниччині. У 2012 р. тут було відкрито меморіальну 

дошку на честь лікаря і поета. 

 



 У 1959 р. в селі Хомутинці Калинівського району на 
Вінниччині було відкрито літературний музей Степана 

Руданського – єдиний в Україні. У 1969 р. – пам’ятник 

поету і лікарю, автор якого – легенда українського 

національного відродження – скульптор, графік, маляр, 

етнограф, колекціонер, заслужений діяч мистецтв УРСР, 

народний художник УРСР, лауреат Державної премії 

УРСР ім. Т. Г. Шевченка Іван Макарович Гончар.  
 

 Нащадки Степана Руданського мешкають на 

Вінниччині, Івано-Франківщині, в Києві, Санкт-

Петербурзі, Німеччині. Правнучатий племінник лікаря і 

поета Олексій Васильович Боржковський, випускник 

ВНМУ ім. М.І. Пирогова 1959 року, військовий лікар-

оториноларинголог у відставці – активний дослідник і 

популяризатор життєвого шляху та творчості                       

С. Руданського, проживає та працює в Житомирі. 
 

 
 

Видатні діячі про лікаря і поета 
 

 Ялтинский городовой врач Степан Руданский обращает 
на себя внимание отличными знаниями по науке. 

З відомості від 9 січня 1864 р., складеної  

Таврійською лікарською управою  
 

 Занедужає, бувало, бідний чоловік, – зараз до лікаря 

Руданського. Цей і поможе, і грошей не візьме. Бувало й 

так, що бідному чоловікові нема де жити, щоб лічиться; 

Руданський дає свою хату, лічить, годує, чим Бог послав, і 

не жде ніякої заплати.  

Михайло Комаров  
 

 Багато починав робіт Руданський, та не все щастило 
йому скінчити: не було часу, – звісно, як доброму лікареві, 

раз-у-раз готовому всім допомогти. Тим-то й виїздити з 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BA%D1%83%D0%BB%D1%8C%D0%BF%D1%82%D0%BE%D1%80
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B0%D1%84%D1%96%D0%BA
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D0%BB%D1%8F%D1%80
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D1%82%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D1%80
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D1%81%D0%BB%D1%83%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D1%87_%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%86%D1%82%D0%B2_%D0%A3%D0%A0%D0%A1%D0%A0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%85%D1%83%D0%B4%D0%BE%D0%B6%D0%BD%D0%B8%D0%BA_%D0%A3%D0%A0%D0%A1%D0%A0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B0_%D0%9F%D1%80%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%8F_%D0%A3%D0%A0%D0%A1%D0%A0_%D1%96%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%96_%D0%A2%D0%B0%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%B0_%D0%A8%D0%B5%D0%B2%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%B0
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Ялти не доводилося йому: ніяково було покинути всіх 

слабих, що лікувалися в нього. 

Михайло Комаров  
 

 Душа народу, його сподівання і мрії були надзвичайно 
близькі Руданському, людині високоосвіченій, 

інтелігентній, представнику найгуманнішої професії на 

землі – лікарю. Через біль і страждання людини йшов він 

до поезії. 

Раїса Павленко 
 

 В Степані Руданськім бачимо великий поетичний 

талант, обік Шевченка, найвизначніший в українськім 

письменстві ХІХ віку. 

Іван Франко 
 

 Степан Руданський виявив себе найоригінальнішим і 
заразом найбільш народним. 

Іван Франко  
 

 Руданський був з небагатьох українських поетів, котрі 
намагалися зачепити у своїй творчості нові теми, а не 

тільки ті, що їх «заїздили» попередники і наслідувачі 

Шевченка. 

Михайло Драгоманов   
 

 Творчість Руданського так сплелася з творчістю народа, 
що важко сказати, де в його писаннях кінчається народне і 

починається індивідуальне авторство.                                                                     

Олена Пчілка  
 

 Був це перший, може, по Шевченкові поет на Україні, 

якому сила поетичного таланту давала надію на велику й 

корисну   діяльність для рідного краю.   

Сергій  Єфремов 
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